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Örnek

 “İ S T A T İ S T İ K ”

kelimesinin harflerinden oluşan A kümesinin eleman 
sayısı kaçtır?

Çözüm

A = {İ, S, T, A, K}  şeklinde olur.  s(A) = 5 tir.

Örnek

 A = {x| – 4 ≤ x ≤ 5, x ∈ Z}

kümesinin eleman sayısı kaçtır?

Çözüm

x öyle bir sayıdırki, –4 ve 5 dahil olmak üzere, bu aralık-
taki tamsayılardır.
A = {–4, –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3, 4, 5} şeklindedir.

Dolayısıyla s(A) = 10 dur.

Örnek

A = {a, b, {a}, {b, c}} kümesi ile ilgili aşağıdaki ifadeler-
den kaç tanesi doğrudur?

 I. s(A) = 4

 II. a ∈ A

 III. {a} ∈ A

 IV. c ∈ A

 V. {b, c} ∈ A

Çözüm

A kümesinin elemanları a, b, {a} ve {b, c} dir. c ∉ A dır. 
Dolayısıyla IV. madde yanlış, diğerleri doğrudur.

Burada; a ve {a} farklı elemanlardır. {b, c} bütünüyle bir 
elemandır.

1. Sonlu Küme: Elemanları sayılabilir çoklukta 
olan kümelere denir.

2. Sonsuz Küme: Elemanları sayılamayacak ka-
dar çok olan kümelere denir.

3. Boş Küme: Hiç bir elemanı olmayan kümeye 
denir. ∅ ve { } şeklinde gösterilir.

4. Evrensel Küme: Üzerinde işlem yapılan en ge-
niş kümeye denir. E harfi ile gösterilir.

Bilgi Kutusu

Örnek

Aşağıdaki kümeleri inceleyelim.

 I. A = {x|   –5 < x < 2,   x ∈ Z}

 II. B = {x|   1 < x < 2,   x ∈ Q}

 III. C = {x|   x < –2,    x ∈ N}



26 www.isabet.com.tr

Küme - Altküme

Çözüm

I. A = {–4, –3, –2, –1, 0, 1} dir.

 s(A) = 6 olduğundan A kümesi sonlu kümedir.

II. B kümesi 1 ile 2 arasındaki rasyonel sayılar kümesidir.

 B kümesinin elemanları 
2
3

, 
3
4

, 
4
5

 ... şeklinde sayıl-

mayacak kadar çoktur. Dolayısı ile sonsuz kümedir.

III. –2 den küçük doğal sayı olmadığı için C kümesinin 
elemanı yoktur. Yani C kümesi boş kümedir.

Örnek

Bir sınıfta 7 kişi futbol, 6 kişi basketbol, 4 kişi voleybol 
oynamakta, 5 öğrenci de hiçbir oyunu oynamamaktadır. 

Buradaki evrensel küme aşağıdakilerden hangisidir?

A) Sınıftaki oyun oynayan öğrenciler

B) Okuldaki tüm öğrenciler

C) Okuldaki öğretmen ve öğrenciler

D) Sınıftaki tüm öğrenciler

Çözüm

Bu örnekte oyun oynayan veya oynamayan öğrenciler, 
bir sınıfta bulunan öğrencilerdir. Burada üzerinde işlem 
yapılabilecek en geniş küme, sınıftaki öğrenciler kümesi 
dir. Dolayısıyla sınıftaki tüm öğrenciler evrensel kümeyi 
oluşturur. O halde cevap D seçeneğidir.

Alt Küme
Bir B kümesinin bütün elemanları aynı zamanda A küme-
sinin de elemanı ise B kümesi A kümesinin alt kümesidir 
ve B ⊂ A şeklinde gösterilir. Başka bir deyişle A kümesi 
B kümesini kapsar denir ve A ⊃ B şeklinde de gösterilir.

Örnek

A = {x|   x, rakam}

B = {x|   x, tek rakam}

C = {x|   x, asal sayı ve rakam}

Kümeleri arasındaki kapsama bağıntısını gösterelim.

Çözüm

A, B ve C kümelerini liste yöntemiyle gösterelim.
A = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}

B = {1, 3, 5, 7, 9}

C = {2, 3, 5, 7}

Şimdide A, B ve C kümelerini Venn şemasıyla göstere-
lim.

B

A

C

0

1

9

4 6 8

2

3

5

7

Burada B ve C kümesinin tüm elemanları A kümesinin de  
elemanı olduğundan B ⊂ A ve C ⊂ A dır. Fakat 2 ∈ C ve 
2 ∉ B olduğundan C ⊄ B dir. Aynı şekilde 1 ∈ B ve 1∉C 
olduğundan B ⊄ C dir.
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Örnek

A = {1, 2, 3} kümesinin alt kümelerini gösterelim.

Çözüm

 {}  {1},  {1, 2}  {1, 2, 3}
   {2},  {1, 3}  
   {3}  {2, 3}
      

0
elemanlı

   1
elemanlı

           2
elemanlı

          3
elemanlı

1. Bir kümenin kendisi hariç diğer alt kümelerine 
“öz alt küme” denir.

2. s(A) = n ise alt küme sayısı 2n tanedir.

3. s(A) = n ise öz alt küme sayısı 2n – 1 dir.

4. Her küme kendisinin alt kümesidir. (A ⊂ A)

5. Boş küme her kümenin alt kümesidir. (∅ ⊂ A)

6. A ⊂ B ve B ⊂ C ise A ⊂ C dir.

7. Her küme evrensel kümenin alt kümesidir. (A ⊂ E)

Bilgi Kutusu

Örnek

 A = {1, 2, {2, 3}, 4}

kümesinin alt küme sayısı kaçtır?

Çözüm

s(A) = 4 tür. Alt küme sayısı = 24 = 16 olur.

Burada {2, 3} tek başına bir elemandır.

Örnek

Öz alt küme sayısı 63 olan bir kümenin eleman sayısı 
kaçtır?

Çözüm

Kümenin eleman sayısına n dersek, öz alt küme sayısı,

2n – 1 = 63 olduğundan,

2n = 64

2n = 26 ise n = 6 olur.

Örnek

A = {a, b, c, d} kümesi veriliyor.

Buna göre, aşağıdaki ifadelerden kaç tanesi yanlıştır?

I. ∅ ⊂ A

II. A ⊂ A

III. A ⊂ E

IV. {a, b} ⊂ A

V. {{a}, b} ⊂ A

VI. {d, e} ⊂ A

Çözüm

I, II, III ve IV. maddeler doğrudur.
{a} ∉ A olduğundan V. madde, e ∉ A olduğundan VI. 
madde yanlıştır. Dolayısıyla 2 tane ifade yanlıştır.

Örnek

 A = {1, 2, a, b} ve B = {2, a, b, c}

kümeleri veriliyor. A ⊂ B olması için B kümesine han-
gi eleman eklenmelidir?

Çözüm

A ⊂ B olması için A kümesindeki bütün elemanlar B kü-
mesinde de olmalıdır. 1 ∈ A ve 1 ∉ B olduğundan B kü-
mesine 1 elemanı eklenmelidir.
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Örnek

A = {a, b, c, d, e} kümesinin alt kümelerinin kaç ta-
nesinde;

a. c bulunur?

b. d bulunmaz?

c. b bulunur, e bulunmaz?

d. a veya b bulunur?

Çözüm

a.  Kümeden "c" elemanını çıkaralım. 4 elemanlı alt 
küme 24 = 16,  "c" olmayan alt kümeler. Her birine "c" 
eklenirse 16 olur.

b.  Kümeden "d" elemanını çıkaralım. Alt küme 24 = 16 
olur.

c.  Kümeden "b" ve "e" çıkaralım. 
A1 = {a, c, d} alt küme 23 = 8 
Her birine "e" eklenirse 8 olur.

d.  Tüm alt kümelerden a ve b'nin bulunmadıklarını çıka-
ralım. 
25–23 = 24 olur.

 Aynı elemanlardan oluşan iki kümeye eşit küme-
ler denir. Yani,

 A ⊂ B ve B ⊂ A ise A = B dir.

Bilgi Kutusu

Örnek

 A = {a, b, c, 1} ve B = {b, c, 1, 2, 3}

kümeleri veriliyor. A = B olabilmesi için A ve B küme-
lerine toplam en az kaç eleman eklenmelidir?

Çözüm

A = B olması için A ⊂ B ve B ⊂ A olmalıdır.
A ⊂ B olması için B kümesine en az “a” elemanı eklen-
melidir.
B ⊂ A olması için A kümesine en az “2” ve “3” elemanları 
eklenmelidir. Dolayısıyla A ve B kümelerine toplamda en 
az 3 eleman eklenmelidir.

Örnek

A = {1, 2, {3, 4}, 5}
B = {1, {1, 2}, 3, 5} 
kümeleri veriliyor. 

A = B olabilmesi için A ve B kümelerine toplam en az 
kaç eleman eklenmelidir?

Çözüm

A = B olabilmesi için A ⊂ B ve B ⊂ A olmalıdır.
A ⊂ B olabilmesi için, B kümesine "2, {3, 4}" elemanları 
eklenmelidir.
B ⊂ A olabilmesi için A kümesine "{1, 2}, 3" elemanları 
eklenmelidir.
Dolayısıyla toplamda en az 4 eleman eklenmelidir.

Örnek

A = {x| 3 < x2 < 17,      x∈Z} 

kümesinin eleman sayısı kaçtır?

Çözüm

x öyleki, karesi 3 ve 17 arasındaki tamsayılardır.
A = {–4, –3, –2, 2, 3, 4} olduğundan s(A) = 6 olur.
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TEST
01

1. K = {1, 2, {1, 2}, 3, {3}, 4, {1, 2, 3}}

 kümesi veriliyor.

 K kümesinin eleman sayısı kaçtır?

 A) 10 B) 7 C) 5 D) 4

Ocak 2014

2. Eleman sayısı 2 azaldığında alt küme sayısı 96 
azalan bir kümenin kaç elemanı vardır?

 A) 4 B) 5

 C) 6 D) 7

Ocak 2013

3. Aşağıdakilerden hangisi sonsuz kümedir?

 A) A = {x|x < 10, x ∈ N}

 B) B = {x|x > –8, x ∈ Z–}

 C) C = {x|2 < x < 14, x ∈ N}

 D) D = {x|x2 > 4, x ∈ Z+}

Ocak 2015

4. A = {x|x < 5, x ∈ N} kümesinin eleman sayısı kaç-
tır?

 A) 4 B) 5 C) 6 D) 7

Ocak 2015

5. A = {a, b {a, b}, c} kümesinin alt küme sayısı kaç-
tır?

 A) 15 B) 16 C) 32 D) 64

Mayıs 2015

6. A = {x|x < 6, x ∈ Z+} kümesine eşit olan küme 
aşağıdakilerden hangisidir?

 A) K = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6}

 B) L = {0, 1, 2, 3, 4, 5}

 C) M = {1, 2, 3, 4, 5}

 D) N = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

Ocak 2016

7. Aşağıdaki kümelerden hangisi boş kümedir?

 A) A = {x|x < 5, x ∈ Z}

 B) B = {x|3 < 2x + 1 < 11, x ∈ N}

 C) C = {x|2x + 7 = 10, x ∈ R}

 D) D = {x|x2 = 5, x ∈ N}

Ocak 2016
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8. A = {a, b, {a, b}, {c, d}, e}

 kümesinin alt küme sayısı kaçtır?

 A) 16 B) 32

 C) 64 D) 128

Ocak 2016

9. Aşağıdakilerden hangisi sonlu kümedir?

 A) K = {x|x > 5, x ∈ N}

 B) L = {x| –1 < x < 5, x ∈ Z}

 C) M = {x| – 5 < x < 2, x ∈ Q}

 D) N = {x|x < –3, x ∈ Z–}

Mart 2016

10. M = {a, b, c, d, e, f} kümesinin alt kümelerinin 
sayısı kaçtır?

 A) 72 B) 64 C) 36 D) 32

Ocak 2017

11. Aşağıdakilerden hangisi boş kümedir?

 A) K = {1’den küçük tam sayılar}

 B) L = {Çift asal sayılar}

 C) M = {Karesi negatif olan tam sayılar}

 D) N = {Tek doğal sayılar}

Mart 2017

12. A = {a, b, c, d, e} kümesinin alt kümelerinin kaç 
tanesinde a elemanı bulunur?

 A) 32 B) 16 C) 8 D) 4

Aralık 2018

13. A = {2, 4, 6, 8}, B = {0, 2, 8} ve 
 C = {6, 2, 8, 4, 0}, kümeleri veriliyor.

 Buna göre aşağıdakilerden hangisi yanlıştır?

 A) ∅ ⊂ A B) A ⊂ C

 C) B ⊂ C D) B ⊂ A

Ocak 2017
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ÇÖZÜM
01

1. K kümesinin elemanları,
 1, 2, {1, 2}, 3, {3}, 4, {1, 2, 3}

1  2     3      4   5   6       7
 s(K) = 7 olur.

Cevap B

2. Kümenin eleman sayısına n dersek,

 1. Yol :                              2. Yol :
Şıkları deneme yolu
n = 6 için
 26 – 24 = 96
64 – 16 = 96
        48 ≠ 96

             n = 7 için
    27 – 25 = 96
 128 – 32 = 96
           96 = 96
demekki cevap 7

 2n − 2n−2 = 96 olur.

 

n n

2

(4)

n n

2 2
96

1 2

4.2 2
96

4

3

- =

- =

n.2
3

4.96=
32

3

      2n = 4.32 = 128

      2n = 27 ise n = 7 olur.

Cevap D

3. A şıkkında 0 ile 9 arasındaki doğal sayılar sonlu bir 
küme

 B şıkkında –7 ile –1 arası Negatif tam sayılar sonlu 
bir küme

 C şıkkında 3 ile 13 arası doğal sayılar sonlu bir 
küme

 D şıkkında karesi 4 ten büyük olan sonsuz tane po-
zitif tam sayı var.

Cevap D

4. 5 ten küçük doğal sayılar {0, 1, 2, 3, 4} eleman sayı-
sı 5 tanedir.

Cevap B

5. 4 elemanlı bir kümenin alt küme sayısı 24 = 16 olur.

Cevap B

6. 6 dan küçük pozitif tamsayılar {1, 2, 3, 4, 5} olur.

Cevap C
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7. A şıkkında 5 ten küçük tamsayılar
 B şıkkında 2x + 1 < 11 ⇒ 2x < 10 ⇒ x < 5
 5 ten küçük doğal sayılar

 C şıkkında 2x + 7 = 10 ⇒ x = 
2
3

 D şıkkında karesi 5 olan doğal sayı yoktur.

Cevap D

8. 5 elemanlı bir küme ve alt küme sayısı 25 = 32 dir.

Cevap B

9. A şıkkında 5 ten büyük doğal sayıları sonsuz
 B şıkkında –1 ile 5 arası tam sayıları sonlu
 C şıkkında –5 ile 2 arasındaki bir rasyonel sayılar 

sonsuz
 D şıkkında –3 ten küçük negatif tam sayılar sonsuz

Cevap B

10. 6 elemanlı bir kümenin alt küme sayısı 26 = 64 tür.

Cevap B

11. K = {......., -2, -1, 0}

 L = {2}

 M = {Yok} boş kümesi

 N = {1, 3, 5, 7, 9}

Cevap C

12. 5 elemanlı bir kümenin alt kümelerinin kaç tanesin-
de “a” elemanı var deniyor 24 = 16

Cevap B

13. A = {2, 4, 6, 8}, B = {0, 2, 8}

 C = {6, 2, 8, 4, 0}

 Buna göre,

 A şıkkı ∅ ⊂ A doğru

 B şıkkı A ⊂ C doğru

 C şıkkı B ⊂ C doğru

 D şıkkı B ⊂ A yanlış

Cevap D
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Kümelerde İşlemler

1. Kümelerin Birleşimi

İki veya daha fazla sayıdaki kümenin tüm elemanlarından 
oluşan kümeye birleşim kümesi denir. A ile B kümesinin 
birleşim kümesi A ∪ B şeklinde gösterilir.

Örnek

A = {1, 2, a, b}, B = {0, 2, b, c, d} kümeleri için A ∪ B 
kümesini bulunuz.

Çözüm

���������

1

A B

a

2

b

0

c

d

              A ∪ B = {0, 1, 2, a, b, c, d} olur.

Bir kümede bir eleman iki defa yazılamaz.

NOT

Kümelerde birleşim işlemi aşağıdaki özellikleri sağlar.

1. A ∪ B = B ∪ A

2. (A ∪ B) ∪ C = A ∪ (B ∪ C)

3. A ∪ ∅ = A

4. A ∪ A = A

5. A ⊂ B ise A ∪ B = B dir.

6. (A ∪ B) ⊂ E dir.

7. A ⊂ (A ∪ B) ve B ⊂ (A ∪ B) dir.

8. A ∪ E = E dir.

Bilgi Kutusu

2. Kümelerin Kesişimi

İki veya daha fazla sayıdaki kümenin ortak elemanların-
dan oluşan kümeye kesişim kümesi denir. A ve B küme-
lerinin kesişimi A ∩ B şeklinde gösterilir.

Örnek

 A = {1, 2, a, b} ve B = {0, 2, b, c, d}

kümeleri için A ∩ B kümesini bulunuz.

Kesişim kelimesi yerine bazen arakesit kavramı da 
kullanılabilir.

NOT

Çözüm

1

A B

a

2

b

0

c

d

A ∩ B = {2, b} olur.

Kümelerde kesişim işlemi aşağıdaki özellikleri sağlar.

1. A ∩ B = B ∩ A

2. (A ∩ B) ∩ C = A ∩ (B ∩ C)

3. A ∩ ∅ = ∅

4. A ∩ A = A

5. A ⊂ B ise A ∩ B = A dır.

6. (A ∩ B) ⊂ A ve (A ∩ B) ⊂ B dir.

7. A ∩ E = A dır.

Birleşim kümesinin eleman sayısı bulunurken aşağı-
daki formüller kullanılır.

1. s(A ∪ B)= s(A) + s(B)– s(A ∩ B)

2. s(A ∪ B ∪ C) = s(A) + s(B) + s(C) – s(A ∩ B)– 
s(B ∩ C) – s(A ∩ C) + s(A ∩ B ∩ C)

Bilgi Kutusu
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Örnek

s(A ∪ B)= 15, s(A)= 9 ve s(B) = 11

olduğuna göre, (A ∩ B) kümesinin eleman sayısı kaç-
tır?

Çözüm

s(A ∪ B) = s(A) + s(B) – s(A ∩ B)

          15 = 9 + 11 – x

          15 = 20 – x

            x = 20 – 15

s(A ∩ B) = x = 5 bulunur.

Örnek

A ve B kümeleri için,

s(A ∪ B) = 27, s(A) = 11 ve s(A ∩ B) = 7 

olduğuna göre, s(B) kaçtır?

Çözüm

s(A ∪ B) = s(A) + s(B) – s(A ∩ B)

27 = 11 + x – 7

27 = 4+ x

27 – 4 = x

23 = x olur.

Örnek

s(A)= 10, s(B)= 7 olmak üzere;

a) s(A∪B) en çok kaçtır?

b) s(A∪B) en az kaçtır?

c) s(A∩B) en çok kaçtır?

d) s(A∩B) en az kaçtır?

Çözüm

a) 

10

A B

7
s(A∪B) = 17 en çok

b) 

7

A

B3
 s(A∪B) = 10 en az

c) 

7

A

B3
 s(A∩B) = 7 en çok

d) 

10

A B

7
 s(A∩B) = 0 en az

3. Fark İşlemi

A ve B birbirinden farklı iki küme olmak üzere, A kümesin-
de olup, B kümesinde olmayan elemanların oluşturduğu 
kümeye A fark B kümesi denir.

A – B veya A \ B şeklinde gösterilir. Başka bir deyişle 
B kümesinde olmayıp sadece A kümesinde bulunan ele-
manların oluşturduğu kümedir.

A – B, çıkarma işlemi mantığı ile aynı düşünülebilir. Yani; 
A’dan B elemanlarını çıkar demektir.

Örnek

 A = {1, 2, a, b}, B = {b, c, 2, 3, 4}

kümeleri için (A – B) ve (B – A) kümelerini bulunuz.

Çözüm

1

A B

a

2

b

c

3

4

A – B B – A

(A – B) = {1, a}

(B – A) = {c, 3, 4} olur.

1. Ortak elemanı olmayan kümelere ayrık kümeler 
denir.

2. A ≠ B ise A – B ≠ B – A dır.

Bilgi Kutusu


